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1. INTRODUÇÃO 

 

A parada do orgulho LGBT é tradicionalmente celebrada em todo Brasil, essas 

paradas possuem em geral caráter político e lúdico (diversão e curiosidade). Estas 

manifestações são em nome da defesa da diversidade sexual e da luta contra o 

preconceito. Em 2014 foi realizada a XIII Parada do Orgulho LGBT em Belém com o 

tema “Políticas Públicas e Cidadania LGBT: Conquistas e Desafios” e reuniu 

aproximadamente 500 mil de pessoas, entre anônimos e artistas, segundo a Polícia 

Militar do estado do Pará. 

Quanto a razões específicas para a homofobia, alguns estudiosos e indivíduos 

comuns atribuem-na às mesmas noções que estão por trás do racismo e qualquer outro 

preconceito. Nomeadamente, uma oposição instintual a tudo aquilo que não corresponde 

à maioria com que o indivíduo se identifica e às normas implícitas e estabelecidas por 

essa mesma maioria. Desta explicação, aplica-se a necessidade da reafirmação dos 

papéis tradicionais de gêneros, considerando o indivíduo homossexual alguém que falha 

no desempenho do papel que lhe corresponde segundo o seu gênero. Outra possível 

motivação para tal comportamento é a dúvida de um indivíduo quanto a sua própria 

sexualidade. Situação a que se dá o nome de homofobia interiorizada. Segundo o Centro 

Paranaense de Cidadania - CEPAC a homofobia pode ser caracterizada como, 

Medo, desprezo e intolerância. Esses são apenas alguns dos 

sentimentos de repulsa demonstrados contra homens e mulheres 

homossexuais. A homofobia - ódio ou aversão à 

homossexualidade - é uma prática disseminada (:::) entre 

adolescentes, jovens, adultos e idosos que, por motivos culturais, 

sociais ou de conduta individual, discriminam pessoas de acordo 

com a orientação sexual. 

Neste sentido, o Laboratório de Sistema de Informação e Georreferenciamento 

(LASIG) juntamente com o Grupo de Estudos e Pesquisas Estatísticas e 

Computacionais (GEPEC) da Universidade Federal do Pará, realizaram uma pesquisa 

para obter respostas mais definidas a respeito das pessoas que participam da Parada do 

Orgulho LGBT no Município de Belém, com atenção voltada, principalmente, para 

questões como violência e/ou discriminação sofridas, por conta de sua identidade 
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sexual. Com os resultados obtidos a partir desta pesquisa, pretende-se subsidiar os 

diversos órgãos de segurança pública e políticas voltadas para o combate da homofobia. 
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2. METODOLOGIA 

 

Para a realização desta pesquisa considerou-se a população alvo como sendo 

todos os participantes da XIII parada LGBT, onde cada pessoa entrevistada representa 

uma unidade amostral. Desta maneira, foi gerada uma amostra de 400 indivíduos, com 

erro amostral máximo de 5%. Os entrevistados abordados para a pesquisa tinham como 

pré-requisito ter idade mínima de 15 anos, e permitir ser submetido a perguntas, onde 

estas perguntas envolviam desde a sua condição socioeconômica, passando por 

perguntas sobre condições de saúde, perguntas que avaliam os direitos dos LGBT’s no 

Município, Estado e Brasil, crimes sofridos e opinião sobre a adoção de filhos por 

LGBT’s no Apêndice A. 
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3. RESULTADOS 

 

3.1. DADOS PESSOAIS  

 

A maior parte dos participantes da parada LGBT estão na faixa etária de 15 a 19 

anos (33,97%), seguido dos que estão de 20 a 24 anos (29,43%) de idade (Tabela 1 e 

Figura 1). 

 

Tabela 1: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Faixa Etária. 

Faixa Etária (Anos) Percentual 

15 a 19  33,97 

20 a 24  29,43 

25 a 29  18,66 

30 a 34  6,94 

35 a 39  5,02 

40 a 44  1,91 

45 a 49  1,67 

50 a 54  1,44 

55 a 59  0,48 

60 a 64  0,48 

Total 100,00 

 

Figura 1: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Faixa Etária (em anos). 
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Com relação a idade dos participantes, pode-se destacar que a idade mínima é de 

15 anos e máxima de 60 anos. Cerca de 50% dos participantes possuem idade no 

máximo de 22 anos (mediana), e a idade média desses participantes está na faixa de 24 

± 8 anos (média ± Desvio padrão) (Tabela 2). 

 

Tabela 2: Estatística dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Idade. 

Estatísticas Idade (em anos) 

Média 24 

Desvio padrão 8 

Mediana 22 

Mínimo 15 

Máximo 60 

 

Observa-se que a maioria dos participantes são da raça/cor pardo (62,92%), 

seguido de negro (17,94%) (Tabela 3 e Figura 2). 

 

Tabela 3: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Raça/Cor. 

Raça/Cor Percentual 

Pardo 62,92 

Negro 17,94 

Branco 15,79 

Amarelo 2,63 

Índio 0,72 

Total 100,00 

 

Figura 2: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém Realizada no dia 

28 de Setembro de 2014, por Raça/Cor. 
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Verifica-se que a maioria dos participantes se define como sendo do sexo 

masculino (59,33%) (Tabela 4 e Figura 3). 

 

Tabela 4: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Gênero/Sexo. 

Gênero/Sexo Percentual 

Masculino 59,33 

Feminino 40,67 

Total 100,00 

 

Figura 3: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém Realizada no dia 

28 de Setembro de 2014, por Gênero/Sexo. 

 

A maior parte dos entrevistados possuem o ensino médio completo (40,67%), e 

25,60% possuem o ensino médio incompleto (Tabela 5 e Figura 4). 

 

Tabela 5: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Grau de Escolaridade. 

Grau de Escolaridade Percentual 

S.E. 0,48 

E.F.I. 8,37 

E.F.C. 3,35 

E.M.I. 25,60 

E.M.C. 40,67 

E.S.I. 12,44 

E.S.C. 6,94 

P.G. 2,15 

Total 100,00 

Nota: S.E. - Sem Escolaridade; E.F.I. - Ensino 

Fundamental Incompleto; E.F.C. - Ensino 

Fundamental Completo; E.M.I. - Ensino Médio 

Incompleto; E.M.C. - Ensino Médio Completo; E.S.I. - 

Ensino Superior Incompleto; E.S.C. - Ensino Superior 

Completo; P.G. - Pós-Graduação. 
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Figura 4: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Grau de Escolaridade. 
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(Tabela 6).  
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Figura 5: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Renda Familiar (em Salário Mínimo). 
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Figura 6: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Estado Civil. 
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A maioria dos participantes residem no estado do Pará (99,04%) (Tabela 8 e 

Figura 7). 

 

Tabela 8: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Estado Civil. 

Estado de Residência Percentual 

Pará 99,04 

Outros* 0,96 

Total 100,00 
Nota - *Amapá; Goiás; Rio de Janeiro; São Paulo. 

 

Figura 7: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Estado Civil. 
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3.2. DADOS GERIAS  

 

A maioria dos participantes da parada LGBT se declararam homossexuais 

(55,50%) (Tabela 9 e Figura 8). 

 

Tabela 9: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Orientação Sexual. 

Orientação Sexual Percentual 

Homossexual 55,50 

Heterossexual 44,50 

Total 100,00 

 

Figura 8: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Orientação Sexual. 

 

Dentre os participantes que se declararam homossexuais, 50,00% são gay, 

seguido dos que são bissexuais e lésbica (22,41%) (Tabela 10 e Figura 9). 

  

Tabela 10: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Tipo de Orientação. 

Tipo de Orientação Percentual 

Gay 50,00 

Bissexual 22,41 

Lésbica 22,41 

Travesti 3,02 

Transexual 2,16 

Total 100,00 
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Figura 9: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Tipo de Orientação. 

 

Dentre os entrevistados que são homossexuais (55,50%), a maioria já assumiu a 

orientação sexual (87,07%) (Tabela 11 e Figura 10). 
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dia 28 de Setembro de 2014, por Assumiu a Orientação Sexual. 

Assumiu  Percentual 

Sim 87,07 

Não 12,93 

Total 100,00 

 

Figura 10: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Assumiu a Orientação Sexual. 
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Dentre os homossexuais que não assumiram sua orientação sexual (12,93%), 

tomaram esta decisão com receio da não aceitação da família (60,00%) (Tabela 12 e 

Figura 11). 

 

Tabela 12: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo de não Assumir a Orientação Sexual. 

Motivo Percentual 

Não Aceitação da Família (a) 60,00 

Medo de Discriminação (b) 33,33 

Medo de (a) e (b) 6,67 

Total 100,00 

 

Figura 11: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo de não Assumir a Orientação Sexual. 
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Figura 12: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Para quem Assumiu a Orientação Sexual. 
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Figura 13: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Para qual Familiar Assumiu a Orientação Sexual. 
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Figura 14: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Faixa Etária que Assumiu a Orientação Sexual. 

 

Dentre os participantes que se declararam homossexuais, a maioria não possui 

nome social (78,22%) (Tabela 16 e Figura 15). 

 

Tabela 16: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por se Possui Nome Social. 

Possui Percentual 

Não 78,22 
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Figura 15: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Possui Nome Social. 
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Percebe-se que os indivíduos que responderam possuir nome social, o tipo de 

nome que possui é feminino (88,64%) (Tabela 17 e Figura 16). 

 

Tabela 17: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Tipo de Nome Possui. 

Tipo de Nome Possui Percentual 

Feminino 88,64 

Masculino 11,36 

Total 100,00 

 

Figura 16: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Tipo de Nome que Possui. 
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Figura 17: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Já Fez Modificação no Corpo. 

 

 

Dentre os que fizeram modificação no corpo (9,22%), o motivo foi melhorar a 

aparência (68,42%), seguido dos que queriam obter uma aparência feminina (21,05%) 

(Tabela 19 e Figura 18). 

 

Tabela 19: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo que Levou a Modificar o Corpo. 

Motivo Percentual 

Estética 68,42 

Feminilização 21,05 

Tratamento Hormonal 10,53 

Total 100,00 

 

Figura 18: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo que Levou a Modificar o Corpo. 
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A maioria dos entrevistados participaram da parada LGBT por diversão 

(60,77%), seguido dos que participaram para que os LGBT’s adquiram mais direitos 

(16,03%) (Tabela 20 e Figura 19). 

 

Tabela 20: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo de Ter Vindo à Parada. 

Motivo Percentual 

Diversão 59,33 

LGBT's Tenham mais Direitos 16,51 

Curiosidade 12,68 

Solidariedade Amigos(as)/Parentes 11,48 

Total 100,00 

 

Figura 19: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo de Ter Vindo à Parada. 

 

A maioria dos participantes já frequentaram de 1 a 3 paradas LGBT’s (58,37%), 

seguido dos que participaram de 4 a 6 paradas LGBT’s (24,88%) (Tabela 21 e Figura 

20). 

 

Tabela 21: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Frequência de Participação na Parada. 

Frequência Quantidade Percentual 

1 a 3 244 58,37 

4 a 6 104 24,88 

7 a 9 18 4,31 

10 a 12 17 4,07 

Todas as 13 35 8,37 

Total 418 100,00 

 

0,00 20,00 40,00 60,00

Diversão

LGBT's tenham mais direitos

Curiosidade

Solidariedade amigos(as)/parentes

59,33 

16,51 

12,68 

11,48 

Percentual 

M
o

ti
v
o

 



19 

Figura 20: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Frequência de Participação na Parada. 

 

Percebe-se que metade dos participantes frequentam espaços LGBT’s e a outra 

metade não participa (50,00%) (Tabela 22 e Figura 21). 
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Não 50,00 

Sim 50,00 

Total 100,00 

 

Figura 21: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Frequenta Espaços LGBT's. 
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Dentre os que frequentam espaços LGBT’s, a maioria participa por diversão 

(62,67%), seguido dos que participam devido possuir mesmo interesse que os outros 

participantes (20,57%) (Tabela 23 e Figura 22). 

 

Tabela 23: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo que Frequenta Espaços LGBT’s. 

Motivo Percentual 

Diversão 62,67 

Mesmos Interesses 20,57 

Segurança 13,88 

Segurança, Diversão 0,96 

Segurança, Mesmos Interesses 0,96 

Solidariedade aos Amigos 0,96 

Total 100,00 

 

Figura 22: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo que Frequenta Espaços LGBT’s. 
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Percebe-se que a maioria dos participantes que não frequentam espaços LGBT’s, 

não participam porque não gosta (69,85%) (Tabela 24 e Figura 23). 

 

Tabela 24: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo por Não Frequentar Espaços LGBT’s. 

Motivo Percentual 

Não Gosta 69,85 

Falta de Interesse 12,92 

Falta de Tempo 8,13 

Falta de Oportunidade 7,18 

Insegurança 0,96 

Menor de Idade 0,96 

Total 100,00 

 

Figura 23: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo por Não Frequentar Espaços LGBT’s. 
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Figura 24: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Opinião Sobre Adoção de Filhos por LGBT's. 

 

A maioria dos entrevistados já iniciou a vida sexual (90,43%) (Tabela 26 e 

Figura 25). 

 

Tabela 26: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Iniciou a Vida Sexual. 

Iniciou Percentual 

Sim 90,43 

Não 9,57 

Total 100,00 

 

Figura 25: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Iniciou a Vida Sexual. 
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Dentre os indivíduos que iniciaram a vida sexual (90,43%), afirmaram que 

utilizam preservativo sempre (69,31%) (Tabela 27 e Figura 26). 

 

Tabela 27: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Frequência que usa Preservativo. 

Frequência Percentual 

Nunca 14,29 

Eventualmente 16,40 

Sempre 69,31 

Total 100,00 
 

Figura 26: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Frequência que usa Preservativo. 
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Figura 27: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Onde Adquire Preservativo. 
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Figura 28: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Realizou Teste para IST's. 
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Percebe-se que dentre os participantes que realizaram teste para detectar IST 

(43,12%), a maioria realizou teste para detectar HIV (56,44%), seguido dos que 

realizaram teste para HIV, Hepatite, Sífilis e Herpes (20,25%) (Tabela 30 e Figura 29). 

 

Tabela 30: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Tipo de Teste para Detectar IST's. 

Tipo de Teste Percentual 

HIV 56,44 

HIV, Hepatite, Sífilis e Herpes 20,25 

HIV e Hepatite 17,18 

Outros* 6,13 

Total 100,00 
Nota - *Preventivo, Fluido Anal, Hepatite, HIV, Sífilis, 

HPV, Sorologia. 
 

Figura 29: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Tipo de Teste para Detectar IST's. 
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Figura 30: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Onde Realizou Teste para IST. 

 

A maior parte dos participantes afirma que o atendimento à população LGBT é 

péssimo (35,65%), seguido dos que afirmam que o atendimento é regular (24,16%) 

(Tabela 32 e Figura 31). 

 

Tabela 32: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Como Considera o Atendimento à Saúde LGBT. 

Opinião do Atendimento Percentual 

Péssimo 38,90 

Ruim 20,63 

Regular 26,37 

Bom 11,49 

Ótimo 2,61 

Total 100,00 

Nota: Houveram 35 (8,37%) Indivíduos que 

não deram Opinião. 
 

Figura 31: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Como Considera o Atendimento à Saúde LGBT. 
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A maior parte dos participantes considera que os LGBT’s tem péssimo direito no 

Município (39,70%), no Estado (38,75%) e no Brasil (39,53%) (Tabela 33). 

 

Tabela 33: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Opinião sobre o Direito LGBT. 

Opinião 

Regiões 
Total 

Município Estado Brasil 

% % % % 

Péssimo 39,70 38,75 40,15 39,53 

Ruim 20,60 21,75 18,45 20,27 

Regular 28,64 28,25 28,43 28,44 

Bom 9,55 9,50 11,22 10,09 

Ótimo 1,51 1,75 1,75 1,67 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 

Nota: Houveram 55 indivíduos que não deram opinião. 

 

A maioria afirma que não participa de movimentos sociais (68,90%) (Tabela 34 

e Figura 32). 

 

Tabela 34: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Participa de Movimentos Sociais. 

Participa Percentual 

Não 68,90 

Sim 31,10 

Total 100,00 

 

Figura 32: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Participa de Movimentos Sociais. 
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Dentre os entrevistados que participam de movimentos sociais (31,10%), a 

maior parte participa de ONG’s (30,77%), seguido dos que participam de partidos 

políticos (22,31%) (Tabela 35 e Figura 33). 

 

Tabela 35: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Grupo que Participa. 

Grupo que Participa Percentual 

ONG's 30,77 

Partido Político 22,31 

Movimento homossexual 20,77 

Movimento estudantil 15,38 

Outros* 10,77 

Total 100,00 

Nota - *Dança, Greta, Neuróticos Anónimos, 

Luta contra AIDS, Grupos Religiosos, Eventos. 
 

Figura 33: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Grupo que Participa. 
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Figura 34: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo de Não Participar. 

 

A maioria não conhece a lei de parceria civil (70,57%) (Tabela 37 e Figura 35). 

 

Tabela 37: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Conhece a Lei de Parceria Civil. 

Conhece Percentual 

Não 70,57 

Sim 29,43 

Total 100,00 

 

Figura 35: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Conhece a Lei de Parceria Civil. 

 

 

 

 

0,00 20,00 40,00 60,00 80,00

Não Gosta

Falta de Interesse

Falta de Tempo

Menor de Idade

Insegurança

Sentimento de Exclusão

68,76 

21,88 

6,94 

1,04 

0,69 

0,69 

Percentual 

M
o

ti
v
o

 

Não 

70,57% 

Sim 

29,43% 



30 

A maioria dos entrevistados obtém informação sobre eventos LGBT’s por meio 

da internet (64,59%), seguido dos que se informam pela televisão (21,29%) (Tabela 38 e 

Figura 36). 

 

Tabela 38: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Onde Obtém Informação sobre Eventos LGBT's. 

Onde Percentual 

Internet 64,59 

Televisão 21,29 

Amigos 11,00 

Jornais 1,20 

Grupos Homossexuais 0,72 

Partido Político 0,72 

ONGS 0,48 

Total 100,00 

 

Figura 36: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Onde Obtém Informação sobre Eventos LGBT's. 
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3.3. VIOLÊNCIAS SOFRIDAS POR LGBT’S  

 

Dentre os homossexuais, a maioria afirma que já sofreu discriminação (54,74%) 

(Tabela 39 e Figura 37). 

 

Tabela 39: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Sofreu Discriminação. 

Discriminação  Percentual 

Sim 54,74 

Não 45,26 

Total 100,00 

 

Figura 37: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Sofreu Discriminação. 

 

Dentre os homossexuais que sofreram discriminação (54,74%), a maior parte foi 

excluído ou marginalizado em grupos de amigos ou vizinhos (39,27%), seguido dos que 

receberam tratamento diferenciado (26,18%) (Tabela 40 e Figura 38).  

 

Tabela 40: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Tipo de Discriminação que Sofreu. 

Tipo de Discriminação Percentual 

Excluído(a) ou Marginalizado(a) em Grupos de Amigos ou Vizinhos 39,27 

Tratamento Diferenciado 26,18 

Excluído(a) ou Marginalizado(a) em Ambiente Familiar 18,32 

Impedido de Entrar em Comércios/Locais de Laser 9,42 

Excluído(a) ou Marginalizado(a) em Ambiente Religioso 4,19 

Demitido do Emprego 2,62 

Total 100,00 
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Figura 38: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Tipo de Discriminação que Sofreu. 
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Figura 39: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Primeira Pessoa que o Discriminou. 

 

A maioria afirmou que não sofreu nenhum tipo de violência (87,93%) (Tabela 

42 e Figura 40). 

 

Tabela 42: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Sofreu Violência. 

Violência  Percentual 

Não 87,93 
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Total 100,00 

 

Figura 40: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Sofreu Violência. 
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Dentre os que sofreram violência (12,07%), a maioria sofreu uma única vez 

(78,57%) (Tabela 43 e Figura 41). 

 

Tabela 43: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Quantidade de Violência Sofrida. 

Quantidade  Percentual 

Uma 78,57 

Duas 7,14 

Quatro 14,29 

Total 100,00 

 

Figura 41: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Quantidade de Violência Sofrida. 

 

A maioria dos participantes que sofreram violência, foram agredidas fisicamente 

(53,57%), seguido das que sofreram agressão verbal (28,57%) (Tabela 44 e Figura 42). 
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Figura 42: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Tipo de Violência Sofrida. 

 

A maioria das violências foram praticadas por apenas um agressor (57,15%), 

seguido de dois agressores (25,00%) (Tabela 45 e Figura 43). 
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Figura 43: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Quantidade de Agressor. 
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A maior parte dos agressores residem no bairro Curió Utinga (25,00%) (Tabela 

46 e Figura 44). 

 

Tabela 46: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Bairro do Agressor. 

Bairro do Agressor Percentual 

Curió Utinga 25,00 

Marco 10,00 

Batista Campos 10,00 

Centro 10,00 

Fátima 10,00 

Icoarací 10,00 

Avenida Paulista 5,00 

Cremação 5,00 

Guadalupe 5,00 

Parque Verde 5,00 

 

Figura 44: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Bairro do Agressor. 
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A maioria dos agressores residem no cidade de Belém (58,32%), seguido dos 

que residem em Tailândia (20,83%) (Tabela 47 e Figura 45). 

 

Tabela 47: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Cidade do Agressor. 

Cidade do Agressor Percentual 

Belém 58,32 

Tailândia 20,83 

Capanema 4,17 

Marituba 4,17 

São Paulo 4,17 

Concordia do Pará 4,17 

Bragança 4,17 

Total 100,00 

 

Figura 45: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Cidade do Agressor. 
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Figura 46: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Conhecia o Agressor. 

 

A maior parte das vítimas relatou que o agressor era morador do bairro 

(39,99%), seguido de vizinho (20,00%) (Tabela 49 e Figura 47). 

 

Tabela 49: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Quem era o Agressor. 

Agressor Quantidade Percentual 

Morador do Bairro 6 39,99 
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Ex-Marido 1 6,67 

Namorado 1 6,67 

Subtotal 15 100,00 

Não se Aplica 403 - 

Total 418 - 

 

Figura 47: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Quem era o Agressor. 
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Dos familiares que foram os agressores, a metade a avó e a prima (50,00%) 

foram os agressores (Tabela 50 e Figura 48).  

 

Tabela 50: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Quem era o Agressor da Familia. 

Familiar Percentual 

Avó 50,00 

Prima 50,00 

Total 100,00 

 

Figura 48: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Quem era o Agressor da Familia. 
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Figura 49: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Sexo do Agressor. 

 

A maior parte das agressões ocorreram no período da noite (42,86%), seguido da 

tarde (28,57%) (Tabela 52 e Figura 50). 

 

Tabela 52: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Turno da Agressão. 

Turno da Agressão Percentual 
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Total 100,00 

 

Figura 50: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Turno da Agressão. 
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A maior parte das vítimas relatou que a violência ocorria no domingo (28,57%), 

seguido de segunda-feira (21,43%) (Tabela 53 e Figura 51). 

 

Tabela 53: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Dia da Semana. 
 

 

Figura 51: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Dia da Semana que Ocorreu a Violência. 
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Figura 52: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Local de Ocorrência da Violência da Violência. 

 
 

A maioria das vítimas não fez ocorrência policial (71,43%) (Tabela 55 e Figura 

53). 

 

Tabela 55: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Fez Ocorrência. 

Fez Ocorrência Percentual 

Não 71,43 

Sim 28,57 

Total 100,00 

 

Figura 53: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Fez Ocorrência. 
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Dentre as vítimas que não realizaram ocorrência policial, a maior parte teve 

como motivo que não resolveria nada (45,00%), seguido dos que tinham medo de 

retaliação (25,00%) (Tabela 56 e Figura 54). 

 

Tabela 56: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo que não Realizou Ocorrência Policial. 

Motivo da não Ocorrência Percentual 

Não resolveria nada 45,00 

Medo de Retaliação 25,00 

Não sabia que o fato era considerado crime 15,00 

Descaso 5,00 

Desistiu ao Chegar na Delegacia 5,00 

Não havia delegacia próxima do local do crime 5,00 

Total 100,00 

 

Figura 54: Percentual dos Participantes da XIII Parada LGBT de Belém, Realizada no 

dia 28 de Setembro de 2014, por Motivo que não Realizou Ocorrência Policial. 

 

  

0,00 10,00 20,00 30,00 40,00 50,00

Não resolveria nada

Medo de Retaliação

Não sabia que o fato era
considerado crime

Descaso

Desistiu ao Chegar na Delegacia

Não havia delegacia próxima do
local do crime

45,00 

25,00 

15,00 

5,00 

5,00 

5,00 

Percentual 

M
o

ti
v
o

 d
a
 n

ã
o

 O
c
o

r
r
ê
n

c
ia

 



44 

4. REFERÊNCIAS 

 

[1] BOLFARINE, H.; BUSSAB, W. O. Elementos de Amostragem. 1. ed., São Paulo: 

Blucher, 2005. 

 

 

  



45 

5. ANEXOS 

Anexo A1: Questionário Utilizado na XIII Parada do Orgulho LGBT de Belém, 

Realizada no dia 28 de Setembro de 2014. 
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Anexo A2: Questionário Utilizado na XIII Parada do Orgulho LGBT de Belém, 

Realizada no dia 28 de Setembro de 2014 (Conclusão). 

 

 

 


